
Свети Кирил и 
Методиј



Кои биле Кирил и Методиј?
Свети Кирил и Методиј (старословенски: Кѷриллъ и Меѳодїи) — 
македонски браќа од Солун во IX век, кои станале мисионери на 
христијанството помеѓу Словените од Голема Моравија и Панонија. Преку 
нивната работа тие влијаеле врз културниот развој на сите Словени, поради 
што ја добиле титулата Апостоли на Словените. Тие се заслужни за изумување 
на глаголицата, првата азбука искористена да се препише старословенскиот 
јазик. По нивната смрт, нивните ученици ја продолжуваат нивната работа и 
дејност помеѓу Словените. Двајцата браќа се почитувани во Источната 
православна црква како светци со титулата Еднакви со Апостолите. Во 1880, 
Папата Лав XIII ја вовел нивната слава во календарот на Римокатоличката 
црква. Во 1980, Јован Павле Втори ги прогласил за созаштитници на Европа, 
заедно со Бенедикт Нурсијски.



Живопис
Св. Кирил и Св. Методиј Солунски се родени браќа од 
Солун,од угледно и богато византиско семејство, татко Лав и 
мајка Марија. Постариот брат, Методиј, како офицер помина 
десет години меѓу македонските Словени. Потоа се оддалечи 
на гората Олимп и се предаде на монашки подвиг. Овде 
подоцна му се придружи и Кирил (Константин Филозоф). 
Кирил и Методиј, познати како солунските браќа 
просветители, имаат голема улога во словенската историја. 
Нивното дело ги описмени словенските народи.



Живопис
Во почетокот на IX век била веќе подготвена солидна 
основа за поширока и поорганизирана мисионерска 
активност во Западна Бугарија. Во тоа време 
Византиското Царство доживува нов расцут на културен 
план, па овој бран ги заплиснува и градовите што биле 
оддалечени од Цариград, посебно Солун. Во првите 
децении на IX век во Солун живее и семејството на висок 
службеник на царската власт, помошник на византискиот 
стратег на Солун и солунската област. Тоа бил Лав со 
својата сопруга Марија. Нивната народност е нејасна. 
Семејството имало повеќе деца, но се спомнуваат само 
имињата на најстариот - Методиј и најмалиот Константин. 
Дури не се спомнува и световното име на Методиј, кој ова 
го добил при замонашувањето.



Мисионерска дејност
Како високо образовени и талентирани личности на 
Кирил и Методиј ќе им бидат доделувани многу 
тешки и одговорни задачи од страна на 
византискиот двор. Најпрво биле испратени во 
мисија кај Сарацените (Арапите) во Багдад, која 
како и Хазарската и Моравската мисија 
претставувале дел од политичката програма на 
Византија, чија основна цел е да ги 
христијанизираат Сарацените, Хазарите, 
Моравските Словени, Бугарите, Русите и другите 
народи на исток и север од Византија и да им ја 
наметнат византиската црковна власт. 



Мисионерска дејсност
Кога хазарскиот цар Каган побара од царот 
Михаил проповедници на верата во Исус 
Христос, тогаш на заповед на царот беа 
пронајдени овие двајца браќа и беа испратени 
меѓу Хазарите. Откако го уверија Каган во 
верата Христова, тие го крстија овој цар и 
голем број негови доглавници и уште 
помногуброен народ. По извесно време се 
вратија во Цариград, каде што ја составија 
словенската азбука од триесет и осум букви и 
почнаа да ги преведуваат црковните книги од 
грчки на словенски

Споменик во Микулчице, Чешка



Св. Кирил и Методиј како тема во уметноста и во популарната култура

Свети Кирил и Методиј се јавуваат како тема во 
бројни дела од уметноста и популарната култура, 
како:
◈ „Солунските браќа“ (Solunska braća) - песна на 

српскиот поет Миодраг Павловиќ.
◈ „Браќата солунски“ - песна на македонскиот 

писател Славко Јаневски од 1966 година.
◈ „Величанија Кирилу и Методију“ – вокална 

композиција на македонскиот композитор 
Тодор Скаловски.

Споменик во Скопје, Македонија



Честит празник!!!

ООУ „Панајот Гиноски“


